

國家統計局：開年前兩月經濟企穩回升 消費轉升投資增速加快 全年5%增長 有條件實現

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）中國國家統計局15日發布數據顯示，今年1-2月國民經濟企穩回升，服務業指數、消費增速實現由負轉正，投資增速加快好於預期，房地產投資和銷售降幅收窄。國家統計局新聞發言人付凌暉在國務院新聞辦舉行的發布會上表示，目前經濟處於初步恢復階段，今年提出5%左右的經濟增長預期目標符合發展實際和需要，預料疫情對生產需求的抑制將較大幅度消除，擴大內需政策會持續加力，全年有條件、有基礎、更有信心實現增長目標。

國家統計局數據顯示，從生產看，工業和服務業雙雙回升。1-2月，規模以上工業增加值同比增長2.4%，比2022年12月加快1.1個百分點；服務業生產指數同比增長5.5%，由去年12月下降0.8%實現由降轉升。

房地產投資降幅收窄

從需求看，消費和投資都在改善。隨著防疫政策改善，春節拉動旅遊等消費集中釋放，1-2月社會消費品零售總額同比增長3.5%，增速較2022年12月回升5.3個百分點，為去年四季度以來首次同比增長。在基建、製造業投資保持穩健增長以及房地產投資降幅收窄的帶動下，1-2月投資同比增長5.5%，增速比2022年全年加快0.4個百分點。

國家統計局新聞發言人付凌暉引述數據還指，房地產市場出現積極變化。1-2月，房地產開發投資同比下降5.7%，降幅較2022年全年下降10%的水平顯著收窄；房地產銷售面積和銷售額同比降幅，分別從2022年全年24.3%和26.7%，大幅收窄至3.6%和0.1%。

各部籌劃擴需求政策

「1-2月，伴隨着疫情防控較快平穩轉換階段，經濟循環加快暢通，生產需求明顯改善，經濟運行企穩回升。但外部環境更趨複雜，需求不足仍較突出，經濟回升基礎尚不牢固。」付凌暉分析說，今年政府工作報告提出經濟增長5%左右的預期目標，符合發展實際和需要，高於過去三年4.5%的經濟平均增速，也符合中國經濟5%-7%的潛在增長水平。「今年經濟運行在逐步恢復，但在疫情衝擊的這幾年，企業和個人的資產負債表受損問題，還需要時間修復，長期積累的結構性問題還比較突出，穩定經濟增長需要付出努力。」

學者倡提振樓市車市

付凌暉還表示，今年疫情對生產需求的抑制性作用有較大幅度消除，擴大內需政策會持續加力，各部門已經在籌劃今年擴大需求方面相關政策。總體看，有條件、有基礎、更有信心實現增長目標。

浙商證券首席經濟學家李超分析認為，春節後復工復



◆今年1-2月份，中國工業和服務業生產雙雙回升。圖為工人在貴州省遵義市一家整車生產企業安裝車胎。 中通社

1-2月中國經濟指標

指標	同比增長	與前值相比
規模以上工業增加值	2.4%	加快1.1個百分點
投資	5.5%	加快0.4個百分點
消費	3.5%	加快5.3個百分點
出口	0.9%	加快1.4個百分點

整理：香港文匯報記者 海巖

產順暢開工積極，工業生產開門穩健。投資仍是經濟增長的主要動力，製造業投資表現出強勁韌性，基建投資在政策支持維持較高增速，地產投資降幅則超預期收窄。隨着消費場景恢復，聚集類、出行類消費需求釋放，但汽車消費因相關政策到期退出出現下降，拖累整體消費增長。李超認為，由於前期疫情反覆衝擊，居民收入預期不穩定，消費增速短期難以恢復到疫情前水平。

華興資本首席經濟學家李宗光指出，當前經濟復甦趨勢確定，整體表現相對平穩，但沒有報復性反彈，這與疫情後居民、企業在心理上、財務上仍有陰影有關，需要時間逐步治癒，政策上要積極面對，繼續把恢復和擴大消費擺在優先位置，推動經濟持續復甦。當前房地產復甦依舊不穩，新房市場偏弱，二手房市場偏強，土地市場持續低迷，穩定房地產市場仍不能鬆懈。

有條件保價格穩定 全年CPI能控制在3%

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）中國國家統計局數據顯示，今年2月居民消費物價指數（CPI）同比上漲1%，環比下降0.5%，均較1月明顯下降，外界對需求不足和通縮風險的擔憂增大。對此，國家統計局新聞發言人付凌暉15日表示，這種價格變化主要是春節錯月的影響，並不說明需求出現了大的變化。全年保持價格總體穩定仍然有很好的條件，能夠實現CPI漲幅控制在3%左右的預期目標。

付凌暉解釋數據稱，去年春節影響主要是在2月，今年春節主要在1月，春節後市場需求季節性回落，食品中豬肉、鮮菜價格環比下降幅度也都比較大。今年1-2月CPI同比上漲1.5%，屬於溫和的上漲。「隨着國內需求逐步改善，對相關價格的拉動可能會有增強。」

付凌暉同時強調，保持價格總體穩定有較好條件。一方面，糧食產量連續八年穩定在1.3萬億斤以上；目前豬肉產能處於合理水平，不具備大幅

上漲條件。另一方面，中國主體能源煤炭的自給率在80%以上，石油、天然氣近年明顯增產，工業消費品、服務供給也比較充裕。

另外，2月全國城鎮調查失業率為5.6%，比1月小幅上升0.1個百分點。付凌暉解釋這主要是季節性因素影響，春節後調整工作的需求增加。今年擴大就業政策力度加大，新增就業1,200萬人的目標較去年有所增加，全年就業有望保持總體穩定。

3·15晚會曝假「泰國香米」等消費侵權亂象

香港文匯報訊（記者 張帥 北京報道）

3月15日是消費者權益日，中央廣播電視總台第33屆「3·15」晚會曝光多宗消費侵權亂象。「泰國香米」竟是香精勾兌而來，一些平台利用雲控系統一手機同時操控200到20,000台手機充當水軍……各種消費侵權亂象形式多樣，套路層出不窮，嚴重腐蝕消費環境。

安徽某食品公司倉庫裏堆放着數十噸散發着「泰國茉莉香米」香味的「泰國茉莉香米」。該食品公司負責人稱，這些大米是安徽本地產的，和泰國香米沒有任何關係，只要往大米裏滴幾滴香精，就會散發出特有的香味，這樣的大米一年能賣出1,000多噸。

這些香精從何而來？在上海張江地區一處廠房中，成百上千種原料被隨意堆放，大部分外包裝上貼着各種代號，看不到具體名稱。湊近一聞，一股刺鼻的味道撲面而來。出售香精的上海朝楓香料有限公司總經理讓員工從庫房拿來兩種大米香精，它們分別模仿了不同香米的香味。除了製作出售大米香精，這裏還加工生產其它食用香精。

一手機「雲控」2萬手機當網絡水軍

隨着直播帶貨的興起，畸形的水軍市場需求也越來越旺盛。在網上，一些平台明目張膽地售賣直播間人氣、播放量、點讚、評論，有了水軍烘托氣氛，不明就裏的用戶就可能被熱鬧的氛圍所帶動，衝動跟風，掏錢下單。據爆料的嘉興宇禾文化传媒有限公司推出的雲控系統，操作起來更加簡單粗暴，一手機可以同時操控200到20,000台手機，充當水軍。為了讓水軍看起來更真實用戶，在進入直播間時，宇禾公司的雲控系統還能事先設定批次、進入時間以及不同的發言內容等。

洪都拉斯總統稱願與中國建交 中方表示歡迎

香港文匯報訊 據中通社報道，針對洪都拉斯總統稱願與中國建交一事，中國外交部發言人汪文斌15日在例行記者會上表示，中方願在一個中國原則基礎上，同包括洪都拉斯在內的世界各國發展友好合作關係。

有記者提問，洪都拉斯總統表示願意與中方正式建交。中方是否已經收到洪都拉斯官方的建交通知，中國什麼時候會和洪都拉斯正式建交？

對此，汪文斌表示，我們歡迎洪方的有關表態。世界上181個國家在一個中國原則基礎上同中國建交的事實充分證明，同中國建交是順應歷史發展大勢和時代進步潮流的正確選擇。中方願在一個中國原則基礎上，同包括洪都拉斯在內的世界各國發展友好合作關係。

據報道，當地時間14日，洪都拉斯總統希爾瑪拉·卡斯特羅（Xiomara Castro）在

其個人社交媒體上發文透露，她已指示該國外交部長愛德華多·雷納（Eduardo Reina）處理與中華人民共和國正式建立外交關係的相關事宜。

台當局剩14所謂「邦交國」

據新華社介紹，中洪尚無外交關係。據中國海關統計，2022年中洪貿易額為15.89億美元，其中中方出口額15.6億美元。

廣州開發區引港澳創客 兌現近3千萬扶持資金

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）「融通灣區 匯智黃埔」粵港澳大灣區青年發展黃埔峰會暨「黃埔港澳灣立方」展館揭牌儀式14日在廣州舉行，50餘名港澳青年暢談創新創業經驗，共同促進粵港澳青年交流合作。港澳青年表示，包括生物醫藥在內，廣州開發區已經形成了良好的產業生態、創業生態，產業支撐非常利於開展創新創業。同時，當地支持港澳青年發展的政策體系完善，截至目前已兌現近3,000萬元（人民幣，下同）扶持資金。他們建議，港澳青年創客要勇敢「走出去」，通過實地考察，在大灣區找到創業發展機遇。

當天，施德朗（廣州）電氣科技有限公

司、廣州神農智聯農業科技發展有限公司、廣州萊拉智慧科技有限公司、廣東省諾法材料科技有限公司等4家港澳青創企業，獲頒「2022年廣州市黃埔區廣州開發區港澳青年創新創業優秀項目」。

黃埔區和開發區已有港澳投資企業1125家

薪傳時光是灣區傳媒行業的新生力量，從一開始在暨南大學幾個平方米大小辦公室，到現在成立多家分公司並在黃埔區落戶，其

中體驗了許多港澳青年創業者的艱辛。

數據顯示，作為廣州最早引進港澳資金和技術的片區，黃埔區、廣州開發區目前已有港澳投資企業1,125家，港資企業1,075家，澳資企業50家，累計投資已超300億元。

據了解，近年來，黃埔區、廣州開發區一直致力於為港澳青年創新創業提供更多機遇和更好條件。在政策上，該區已形成「港澳青創10條」「人才10條」等系列政策體系，推出了「一門式」政策兌現、全鏈條人才服務等改革品牌。截至目前，「港澳青創10條」2.0政策涉及財政支出每年約2,700餘萬元；「港澳青創10條」1.0政策已累計兌現資金超千萬元。

大陸恢復台灣冰鮮白帶魚等輸入

香港文匯報訊 據新華社報道，國台辦發言人馬曉光15日表示，大陸已對新冠病毒感染實施「乙類乙管」，取消所有進口冷鏈食品口岸環節針對新冠病毒的核酸監測檢測等措施。為促進兩岸貿易健康發展，海關總署決定自3月15日起恢復台灣地區冰鮮白帶魚、凍竹筴魚輸入。

2022年6月，大陸海關在台灣地區輸入大陸冰鮮白帶魚、凍竹筴魚中檢出新冠病毒核糖核酸樣本。基於生物安全風險防範的考慮，海關總署自2022年8月3日起暫停了台灣地區冰鮮白帶魚、凍竹筴魚輸入。